



宁波时代地标寻访推选活动

主办单位: 指导单位: 宁波晚报、 宁波市政府新闻办、宁波市网信办、宁波市住房和城乡建设局 宁波市自然资源和规划局、宁波市城市管理局 正项目管理咨询有限: 、现代金报 等宁波晚报旗下口 甬恋 新闻客户端

梅山湾沙滩公园: 不止是"沙滩情结"

2018年7月16日,北仑梅山湾沙滩公园局部试运营。 短短一年,接待游客突破100万人次。

"周岁"之际,梅山湾沙滩公园全线开放,沙滩面积扩大 至32万平方米,海岸线长度达1.88公里。梅山湾沙滩公园, 一炮走红。

明明生活在沿海城市,明明有一颗"海鲜胃",却看不到 海,在过去很长一段时间是不少宁波人心中的"痛"。

梅山湾沙滩公园的出现,一解宁波人的"沙滩情结"。

2015年12月28日,梅山湾沙滩公园开工。在经过两年 多的建设后,"万人沙滩"惊艳亮相:不仅在规模上不输国内 其他人工沙滩,而且高品质的沙粒更适合滨海游玩。

记得梅山湾沙滩公园开园首日,有萧山游客凌晨3点 半就从家里出发。作为沿海省份,宁波的"邻居"同样有"沙 滩情结"。

碧海蓝天、浪淘细沙,填补了长三角两小时度假圈的空 白。

"沙滩情结",折射的是人们日益增长的文化需求,同时 也引发了人们对宁波旅游特质的思考。

"书藏古今,港通天下",每次说起这句城市形象宣传 语,很多人一下就会把"书藏古今"和天一阁联系在一起,城 市形象变得形象且具体。

"港通天下"呢?作为一座滨海港口城市,游客想要一览 大港大海的雄姿恐怕是不容易的。

梅山湾沙滩公园的出现,或多或少填补了城市旅游的 "空白",让一座城市的形象变得更加完整。

"打卡"梅山湾沙滩公园,日渐成为游客认识宁波、感受 宁波最直接的方式。

可能很多人不知道,这里曾是旧时的梅山港码头,渔家 女倚门织网,等待出海的亲人平安归来;搬运工辛勤劳作, 被沉重的货物压弯了腰…… 可能很多人不知道,宁波梅山保税港区于2008年2月

24日正式成立,从申报到批准,梅山保税港区仅用了139 天,创造了"梅山速度"。

可能很多人不知道,经过11年的发展,梅山早已从梅山 保税港区发展成为梅山国际物流产业集聚区,进而转型升级 为宁波国际海洋生态科技城。

开放、创新,不断进取,梅山湾沙滩公园的背后,是"宁 波精神"的体现,这也是城市公共空间所应具有的文化内 涵。 记者 石承承



梅山湾沙滩公园 通讯员供图



东钱湖一角。记者 张培坚 摄

东钱湖:

从"后花园" 到"城中湖"

就在10月中旬,东钱湖又"火"了一把:有着"浙东第一古 街"美誉的韩岭老街重新"开市",第11届东钱湖国际湖泊休闲 节暨东钱湖国际艺事季正式开幕。

显然,地处宁波东南近郊的东钱湖远远不能满足于当好 这座城市的"后花园",更渴望向"城中湖",甚至是城市的"副

东钱湖,在过去很长一段时间,对生活在宁波的人来说, 就像是自家的"后花园"一样。提及东钱湖,几乎每个人都能 说出点故事来一

它是浙江第一大淡水湖,面积为杭州西湖的3倍多;

它自古以来是浙东著名的风景胜地,有众多具有较高历 史及艺术价值的文化历史遗存,其中仅国家级重点文保单位 就有两处,为南宋墓道石刻群和庙沟后石牌坊;

它在漫长发展过程中形成了"商文化""佛文化""官文化" 三者结合、相容的独特文化传承。尤其是有着"一门三丞相、 四世两封王"东钱湖史家留下的墓道石刻,更是填补了我国自 秦汉以来墓道石刻南宋时期的空白,极具研究价值。

且不论从外地千里迢迢赶来一睹"西子风韵,太湖气魄" 的游客,即便是生活在宁波的人,对东钱湖也总是有种"相看 两不厌"的欢喜。

显然,东钱湖对这座城市的意义并不仅仅是一座"后花 园"。

2005年5月,东钱湖实现从基础设施建设为主向基础设 施与功能项目并重转轨,从观光旅游发展为主向观光旅游与 休闲度假并重转轨。

2008年,"一区三基地"(国家级旅游度假区,长三角著名 休闲基地、华东地区重要国际会议基地、国际性高端总部经济 基地)的目标定位的提出,给东钱湖明确了发展方向。

2015年10月,东钱湖成为首批17个国家级旅游度假区 之一。尤其是2018年10月以来,东钱湖迎来了新一轮高水 平开发建设,站到了宁波"拥江揽湖滨海"城市发展战略的关 键节点上-

从地理上看,从地处城市近郊的"城边湖"向"城中湖"转

从定位上看,更是欲从风景名胜区、城市的"后花园"升级 成为重要的城市功能平台,打造成为城市东部的"副中心"。

尤其是今年来,东钱湖更是提出了"创智钱湖"的发展新 思路,拉开新一轮开发建设的序幕。 记者 石承承

宁波智慧城管二期项目通过验收



开门理城事

日前,宁波市智慧城管二期(第二阶段)项目通过验 收。该项目总投资1363.87万元,打造出了集"云化改造" 基础管理系统、物联网智能监管系统、级差化管理系统、综 合执法管理平台等为综合体的基础支撑体系,实现了实时 管控、业务办理、智能管控、公共服务等应用。

2012年4月,宁波市启动全国首家智慧城管中心。 项目启动以来,宁波智慧城管坚持实战、实用、实效原则, 持续推进项目建设,协同全市280家网络单位共同参与城 市管理。截至目前,全市智慧城管平台累计发现处置各类 城市管理问题900余万件,解决率在99%以上,及时解决 率在97%以上。

到2019年10月,中心城区城市化管理区域智慧城管

覆盖率达到100%,22家中心镇平台全部投入正式运行, 53家建制镇平台启动试运行,全市中心镇、建制镇智慧城 管建设、运行覆盖率达到100%,形成了较为完备的市,区 县(市)、园区,乡镇(街道)一体的智慧城管三级平台体系。

当前,全市智慧城管网格覆盖面积达756平方公里, 万米单元网格6520个,集成部件数据216万件,自建和共 享视频增至5.3万余路,整合应用规划部门9816平方公里 的地理测绘信息资源、市场监督部门约60万条企业征信 资源、交警部门近450万条车辆信息等。可以提供针对综 合执法需现场办理的简易执法管理系统,并与宁波处罚系 统对接。完成执法考核、勤务管理、应用维护、执法管控等 建设,构建全方位的执法权力运行和监管体系。

项目实现了大数据分析、物联网职能监管,采用统一 的时空信息管理技术,将二维地图、城市街景、固定视频等 各类基础信息与城市部件行业管理信息整合到一个系统 中,并将受理派遣体系全部转移到地图上,达到全方位掌 握区域实时情况。升级改造基础管理服务系统、实景广告

管理系统、综合评价系统、二级派遣平台、案件智能流转系 统、专项普查系统、违章建筑监管系统、河道监管系统等。 构建起市政类的停车诱导系统、桥梁监测系统、道路综合 管理系统,环卫类的垃圾分类平台、户外广告系统、渣土运 处系统,执法类的阳光执法系统、阳光督导系统等。

将全市道路进行科学划分,建设级差化管理系统,制 定信息采集级差化采集标准,建立非常态案件的独立流 程、独立案件计时、实行非常态案件督查,全市700余名采 集人员月均发现各类城市管理问题12万件。

通过智库邀请行业专家疑难确权的模式,完善城市管 理疑难问题的责任认定机制。推进专家智库建设和"代整 治"机制完善,开展了"僵尸物品"排查、"僵尸车辆"整治、 废弃线杆拔除、井盖管线标识标准化、辖区区域边界梳理 等。全市综合执法城市管理系统依托智慧城管平台持续 开展"行走甬城,马路办公"行动,坚持"开门理城事"理念 倡导市民参与城市治理。

记者 边城雨 通讯员 刘拥军 郭腾达